

Герой Советского Союза Андрей Алексеевич Панихидников.

Автор: Ученица 11 класса МБОУ Стаевской СОШ Козлова Валерия

Андрей Алексеевич Панихидников родился 23 октября 1923 года в селе Стаево Мичуринского района Тамбовской области.

В 1931 году Андрей поступил в 1 класс Стаевской школы, где проучился до 3 класса. Вскоре семья переехала жить в город Мичуринск. Поэтому с 3 по 10 класс Андрей Панихидников учился в школе № 58 станции Мичуринск II, по месту своего жительства.

Отец Андрея работал в паровозном депо Кочетовка, в кузнечном цехе. Был хорошим работником и справедливым человеком. К сожалению, о матери сведений практически не сохранилось. Мы обнаружили в сельской библиотеке статью из газеты «Наше слово» под названием «Лихой кавалерист», авторы: П.Теленков, В.Прохоров и выяснили, что звали её Евдокия Павловна. Она была скромной, бодрой и приветливой женщиной. В статье она рассказывает о сыне и о своей жизни. «Вся наша жизнь прошла в труде. И это была совсем не жалоба, а настоятельное утверждение - мысли опытного человека о невозможности счастья без упорного труда – И детей мы этому учили. Андрюша? Он весь в отца. А отец 40 лет проработал кузнецом в вагонном депо на втором Мичуринске. И Андрей, возможно, был бы кузнецом, если бы не война...»

Воспоминаниями об Андрее в газете поделились и его учителя - Анна Алексеевна Толмачёва и Нина Михайловна Острейн. Педагоги характеризовали его смелым, напористым и энергичным мальчиком. Он увлекался спортом, занимался физическим трудом. Эти качества позволили ему быть инициатором многих хороших дел, а также стать душой ученического коллектива. И, видимо, поэтому среди школьников Андрей имел доброе товарищеское прозвище «Душан».

Что же сподвигло обычного мальчишку на героический подвиг? И почему он стал кавалеристом?

Изучив материалы статьи П.Теленкова, В.Прохорова из газеты «Наше слово» мы узнали, что в детстве Андрей Панихидников увлекался чтением книг о героических походах Первой конной армии Будённого в гражданскую войну о легендарном Чапаеве, лихо скачущем с пашкой на коне. Как и все ребяташки, с захватывающим интересом не раз смотрел кинофильм «Чапаев». Парень любил животных, особенно лошадей. Ему нравилось ухаживать за ними, он находил для них хорошие луга с сочной травой. Юноша чистил и купал лошадей в Лесном Воронеже. Андрей уже тогда очень озорно ездил галопом на лошадях. Во время каникул он помогал колхозу, при этом непременно просил работу на лошади.

В 1941 году Андрей окончил 10 классов, хотел поступать в институт. Педагог Н.М.Острейн вспоминает, что парень уже тогда мечтал о военной карьере. Он один из немногих планировал, что делать дальше после школы. Но судьба распорядилась иначе. Окончание школы совпало с началом Великой Отечественной Войны.

На восьмой день войны парня призвали в армию. Его направили на учёбу в Тамбовское Краснознамённое кавалерийское училище имени Первой конной армии. В учебном заведении Андрей Панихидников был прилежным студентом, учился на отлично.

Досрочно, через полгода, ему присвоили звание лейтенанта и направили в Башкирию, где формировался 7-ой кавалерийский корпус. Вскоре корпус двинулся на Брянский фронт, где молодой лейтенант принял боевое крещение в должности командира взвода при освобождении Белёва и Мценска.

Подвиг героя никогда не забывали стаевцы и всегда гордились своим земляком. В школьном музее мы обнаружили письма А.А.Панихидникова, в

которых он рассказал о своей жизни землякам, а также фотографии с митингов (9 мая) в селе Стаево, которые посещал герой после войны.

Письмо- воспоминание Андрея Алексеевича

«Каждый из нас имел свои мечты и стремления, которые рухнули под тяжестью черных тяжелых дней в истории нашего народа. Через 8 дней я был призван в Советскую армию, а в апреле месяце 1942 года я уже находился на Брянском фронте, где и получил боевое крещение. Воевать я начал офицером. Зиму с 1942 года по 1943 годы мне пришлось участвовать в боях на Сталинградском и Воронежском фронтах.

Я принимал участие в боях за освобождение городов: Валуйки, Чугуев и Харьков, за что был награжден орденом «Красной звезды» и медалью "За отвагу". В боях за освобождение Харькова я был ранен и находился на лечении до июня 1943 года, а затем был направлен для прохождения службы на I Белорусский фронт. В составе этого фронта мне довелось принимать участие в освобождении временно оккупированной Белоруссии территории всей Польши и во взятии фашистского логова – Берлина. На подступах к Франкфурт –на –Одере, штаб соединения в котором я проходил службу, попал в окружение крупных сил противника. Враг стремился во чтобы то ни стало уничтожить части нашего соединения. Перед всем личным составом была поставлена задача не только отразить яростные атаки озверевшего врага и выйти на берег реки Одер.

Не смолкая ни на час, бой в окружении длился трое суток. В первый же день боя погиб мой командир подразделения, поэтому командовать было приказано мне. Личный состав подразделения проявил исключительную выдержку, стойкость, и неповторимый героизм. Многие были ранены. Но поля боя не покидали и продолжали бить врага. Многие пали смертью храбрых в этом жестоком бою, но ещё больше было уничтожено фашистов. Приказ командования нами был выполнен. Враг был разгромлен и опрокинут».

Первый подвиг.

Андрей Алексеевич Панихидников был назначен командиром сабельного взвода 12-го гвардейского кавалерийского полка 3-й гвардейской кавалерийской дивизии 2-го гвардейского кавалерийского корпуса 1-го Белорусского фронта.

В декабре 1942 г. кавалеристов перебросили под Воронеж, где готовилась Острогожско-Рассошанская операция.

7-ой кавалерийский корпус совместно с танковой армией Рыбалко освобождал город Валуйки под Воронежем, а дальше пошёл в наступление на Чугуев и Харьков. Но немцы сумели собраться с силами и переломить ситуацию. Наши войска попятились назад.

Жестокие сражения развернулись за освобождение Харькова. Немцы бросили на город свои лучшие танковые дивизии «Адольф Гитлер», «Мёртвая голова» и «Райх». Взвод лейтенанта А.А.Панихидникова занял оборону в населённом пункте, расположенном на восточном берегу Северного Донца, и в течение нескольких суток отбивал атаки танков и пехоты противника. Бой шёл за каждый дом. Фашисты наступали при поддержке танков. Снарядом разметало расчёт противотанкового ружья, и командир взвода сам лёг за ружьё. В одном из боёв вражеская пуля настигла и А.А.Панихидникова: попала в спину, задела лёгкие и раздробила правое плечо. Он упал на снег и от потери крови стал терять сознание. Когда он пришёл в себя, то увидел лобовую броню фашистского танка, ведущего огонь прямой наводкой по деревне. Из-под носа у немцев его, потерявшего сознание, вынес к своим сержант Голиков. Лечиться пришлось долго, сначала в Рязани, потом в Куйбышеве. За мужество и отвагу, за умелое руководство взводом, проявленные в боях за освобождение городов Валуйки, Чугуев и Харьков, он был награждён медалью «За отвагу» и орденом Красной Звезды.

Оборона Рарцебургского шоссе.

Весной 1944 года в составе 2-го гвардейского кавалерийского корпуса принял участие в боях за освобождение белорусского города Мозырь, в форсировании Буга и освобождении польской земли. В Восточной Померании шли ожесточённые бои. Немцы предпринимали яростные попытки прорваться из окружения и шли на любые жертвы. Командир сабельного взвода 12-го гвардейского кавалерийского полка комсомолец гвардии старший лейтенант Панихидников отличился в боях в районе населенного пункта Фледерборн, южнее польского города Оконек.

Взвод старшего лейтенанта Панихидникова находился на самом опасном участке. Двое суток враг атаковал крупными силами при поддержке миномётов и бронетехники.

Перед сабельным взводом старшего лейтенанта Панихидникова поставлена задача не допустить выхода частей противника на Рарцебургское шоссе. Двое суток враг атаковал крупными силами. Но конники держались стойко. Когда немцы бросили в наступление две роты солдат при поддержке самоходных установок, от сабельного взвода осталось в живых только трое. Взяв противотанковые гранаты, он вылез из траншеи и пополз навстречу самоходке. Бойцы видели, как их командир метнул гранату и бронированное чудовище замерло на месте. Еще бросок, и задымила, остановившись, вторая самоходка. Весь окровавленный, повел огонь из сохранившегося станкового пулемета. Не выдержав огня, гитлеровцы откатились назад.

Вот что говорилось в представлении на старшего лейтенанта Панихидникова к званию Героя: «В этом бою товарищ Панихидников с честью выполнил поставленную задачу. Он со своим взводом наголову разбил прорвавшегося противника, уничтожено до 200 солдат и офицеров, два самоходных орудия, три тяжёлых пулемёта, взято в плен 32 солдата и 2 офицера. Товарищ Панихидников – бесстрашный и геройский командир».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Панихидникову Андрею Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Звезду Героя ему вручал маршал Жуков.

Мирная жизнь героя.

Последствия тяжелого ранения не дали ему возможность поступить в Военную академию имени М.В. Фрунзе, куда он был направлен осенью 1945 года, и Панихидников вернулся в город Мичуринск.

В 1951 году окончил Свердловский юридический институт. В период обучения Андрей Алексеевич зачислен в органы военной прокуратуры и 10 марта 1950 года назначен исполняющим обязанности военного следователя дивизии войск МВД.

В период с 28 апреля 1950 года по 31 августа 1951 года капитан юстиции Панихидников – военный следователь военных прокуратур 39 и 18 дивизий войск МВД.

С 7 декабря 1951 года – помощник военного прокурора войск МГБ Вильнюсской области.

С 6 августа 1952 года по 19 сентября 1955 года – помощник военного прокурора гарнизона советских войск (город Берлин), а с 25 сентября 1955 года – помощник военного прокурора 8-й Гвардейской армии Группы советских войск в Германии.

В ноябре 1958 года майор юстиции Панихидников назначен помощником военного прокурора Киевского гарнизона.

С 25 января 1963 года – военный прокурор Корсаковского гарнизона.

В мае 1968 года подполковник юстиции Панихидников назначен помощником военного прокурора Киевского военного округа.

С 24 марта 1971 года – военный прокурор гарнизона (в/ч пп 96525).

В период с 20 мая 1976 года полковник юстиции Панихидников проходил службу в должности прокурора следственного отдела – помощника военного прокурора, а с 5 марта 1977 года – помощника военного прокурора Киевского военного округа.

С 16 января 1979 года полковник юстиции Панихидников – в запасе.

Проживал в городе Киеве.

Таким образом, мы установили, что судьба кидала нашего земляка-героя из одного гарнизона в другой. Андрей Алексеевич служил в военной прокуратуре войск Министерства внутренних дел, в прокуратуре города Берлин, Киевского военного округа, на Сахалине, в Центральной группе советских войск в Чехословакии. В 1979 году полковник Панихидников ушел в запас. Жил в городе Киев.

Мы провели литературный обзор и решили найти свидетелей среди жителей села. Местный житель Манаенков Борис Павлович рассказал нам, что имел переписку с земляком –героем. Уйдя в отставку, Андрей Алексеевич Панихидников жил и работал в Киеве, вёл большую общественную работу, принимал активное участие в военно-патриотическом воспитании молодёжи. 9 мая 1968 года Андрей Алексеевич приезжал в село Стаево, тогда они и познакомились. Андрей Алексеевич присутствовал на открытии памятного обелиска погибшим односельчанам, выступал с речью, возлагал цветы. Его тепло встречали односельчане, они до сих пор вспоминают эту встречу с земляком-героем. В тот торжественный день пионерка Стаевской школы Ненашева Валентина Ивановна торжественно повязала ему красный галстук, сегодня она уже пенсионерка, но в памяти до сих пор хранит это волнующее событие, поэтому и поделилась с нами воспоминаниями. Андрей Алексеевич

прошёл по улицам своей малой Родины, пообщался с земляками, навестил родных.

На сайте Память народа мы обнаружили ряд уникальных архивных документов: наградные листы героя, приказы, акт о награждении «медалью за Победу». Кроме того проследили боевой путь героя.

7 апреля 2015г. в память о Герое Советского Союза Панихидникове Андрее Алексеевиче была установлена мемориальная доска на здании Стаевской средней школы.

В парке Славы в городе Мичуринск был установлен Мемориал Героям Советского Союза-мичуринцам. Среди которых запечатлена фамилия нашего земляка – Андрея Алексеевича.



«Панихидников А.А» -Автор рисунка :Старикова Яна, ученица МБОУ Стаевской СОШ.



Источник: Портрет героя Советского Союза - Андрея Алексеевича Панихидникова

/Архивные материалы сельской библиотеки (с. Стаево)/

Литература:

1. Дьячков Л. Г. За Родину! Очерки о тамбовцах Героях Советского Союза / Л. Г. Дьячков; Тамб. обл. совет ветеранов войны и труда, вооруж. сил и правоохран. органов. - Тамбов: Гос. хозрасчет. предприятие "Ред.-изд. отд.", 1995. - 352с.: ил.

2. Дьячков Л.Г. Наша гордость и слава. - Воронеж.: Центр. -Чернозем.кн. изд.-во, 1968. с.139

Периодические издания:

3. Дьячков Л.Г. «Их оставалось только трое: О герое Советского Союза А.А.Панихидникове»// Тамбовская Правда - 1975. - 23 дек.

4. Теленков П. Прохоров В. «Лихой кавалерист»// Наше слово. -1968.- 8 мая

Интернет-источники:

5. Панихидников Андрей Алексеевич, сайт Герои страны. Международный патриотический интернет-проект. [Электронный ресурс]. URL: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=5164 (дата обращения 10.02.2024)

6. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь [Электронный ресурс]. [Панихидников, Андрей Алексеевич — Википедия](#) (дата обращения 17.02.2024)

